

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 16 de Marzo al 11 de Octubre de 1884.—De Palma a Manacor y de Manacor a Palma, a las 7 y 5 m.—De Manacor a Palma y de Palma a Manacor, a las 3 (mixto), 7 y 15 m.—De Palma a Manacor y de Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 y 15 m.—De Palma a Manacor y de Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 y 15 m.—De Palma a Manacor y de Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 y 15 m.—De Palma a Manacor y de Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 y 15 m.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, a la 1:30 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER, Palacio, 4.

# LA OPINION.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 12 de la mañana.

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo a las 8 m. y jueves, 5 t.—Llegada a Ibiza, domingo 4 t.—Llegada a Valencia, lunes y viernes a las 6 de la mañana.  
Salidas de Valencia, martes y viernes 2 t.—Llegada a Ibiza, miércoles 2 m.—Llegada a Palma, miércoles 12 mañana y sábado a las 6 de la mañana.  
Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 t.—Llegada directa a Palma de Mahon, jueves 6 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LA OPOSICION IMPARCIAL.

Sébase: ante la aparicion del cólera, todos debemos ser ministeriales. Censurar a éste ó a aquel ministro por las disposiciones que adopte, es hacer política pequeña y despreciables no ponerse resueltamente al lado del gabinete, es ser mal español.

Convengamos, ante todo, en una cosa: en que la teoría es muy cómoda para todos los gobiernos, y en particular para los gobiernos malos. Y casi nos explicamos ahora el apresuramiento con que se declaró en la *Gaceta*, sobre el dicho de un sólo médico, la existencia oficial del cólera en España.

Para sostener situaciones vacilantes, se conocia hasta ahora un sistema que, á las veces, diera buenos resultados: el de las guerras exteriores; el patriotismo, que es una pasión muy noble, tiene, como todas las pasiones, algo de instinto, algo que no razona ni discute. ¡Excelente medio de salvar la impopularidad de un gobierno!

Por desdicha, este sistema solo puede emplearse con una condicion, la del éxito en los campos de batalla. Una batalla de Solferino dá diez años de vida á un Imperio: en cambio, un Sedan trae consigo un 4 de Setiembre.

Por esta razon, por no estar las guerras, y sobre todo, las victorias, al alcance de todos los gobiernos, el que hoy nos rige, ha inventado otro sistema, y aprovechando la aparicion del cólera en Europa, decidió desde los primeros telegramas de Tolon, evitar á todo trance la invasion de España por la terrible enfermedad.

Desde entonces los periódicos ministeriales nos vienen atronando los oídos á fuerza de ensalzar el mérito extraordinario contraído en esta campaña sanitaria por el ministro de la Gobernacion.

Y si alguien ha hablado del miedo del Sr. Romero Robledo, se le ha hecho callar, pintando al ministro como capaz de los mayores sacrificios para evitar á la nacion dias de luto.

Por desdicha para todos, aparece un día el cólera por donde menos se le esperaba, y la gente sabe con estupefaccion que puede haber entrado de dos modos: que en Alicante, por un empleado fácil al saborno; en Novelda, por un alijo de contrabando. Sabe tambien que, en este último punto, la epidemia cuenta ya alguna fecha, creyendo muchos que pasado el periodo álgido de las defunciones, ha entrado ya el de decadencia, todo esto sin que el ministro cauto y previsor lo sepa. A bien que en el espíritu anti-científico del Sr. Romero, la base de su defensa estaba en el Norte, donde envió á activos delegados con grandes sueldos, y donde extremó el rigor, utilizando todas las fuerzas militares disponibles. El Sr. Romero y los que le aconsejan, ignoran que la ciencia, que hoy mas que nunca preconiza la eficacia de las cuarentenas marítimas, combate las cuarentenas terrestres, sin las cuales París y todo el Norte y Centro de Francia, se han librado de la epidemia, y á pesar de las cuales el cólera ha estallado en el Norte de Italia.

La opinion sabe mas. Sabe que mientras el Sr. Romero y un grupo escogido de sus contortulios de última hora van al Museo de San Juan de Dios para enterarse despues de una larga visita, de que no sólo hay el microbio del cólera, sino que hay tambien el microbio de la filoxera (1) y mientras el gobernador de Alicante ha yendo de la abrasada atmósfera que en la capital se respira en verano, se dirige á Orihuela, se altera profundamente el estado sanitario de aquella provincia sin que le lleguen á saber ni el gobernador ni el ministro.

Y la opinion que sabe entonces todo esto, y que vé que se pierden tres ó cua-

tro dias en conferencias telegráficas y que no llegará a conocer el ministro á ciencia cierta el estado sanitario de aquella provincia, no creyendo ni por un momento en lo que se dice del miedo del Sr. Romero Robledo, no vacila un punto, y unánimemente exclama por boca de sus órganos.

—Señor ministro de la Gobernacion: á Alicante!

Es un grito natural en tales circunstancias. Un ministro cuidadoso de su deber y en estos casos todos lo son para el público, debe dar el ejemplo á todos los ciudadanos, y en especial á los servidores del Estado. Y si, por ventura, estos últimos han descuidado el cumplimiento de los suyos, se impone mas y mas á su jefe la necesidad de recordárselo personalmente.

Ahi está además el ejemplo reciente de los ministros franceses que fueron á Tolon y á Marsella, alentando en el primer punto el valor de todos al prender la codiciada cruz de la Legion de Honor en el pecho de su alcalde enfermo, repartiendo socorros en el segundo y enterándose personalmente de las necesidades nuevas que la epidemia habia provocado en los dos.

Y sin salir de nuestra patria, el ejemplo de D. Nicolas Maria Rivero era realmente tentador para el que, despues de quince años, ocupa el mismo elevado puesto que aquel insigne patriota revolucionario Rivero, en circunstancias mucho mas graves que las actuales, fué á Barcelona á alentar á los débiles y á felicitar á los fuertes, y su visita es recordada con gratitud por todos los barceloneses...

Ya algunos periódicos felicitaban de antemano al ministro, mientras otros rechazaban las últimas dudas que sobre el valer del ministro tuvieron, y todos veian ya llegada la hora de saber de una vez la verdad sobre la salud en Alicante, y la de que se adoptasen medidas racionales y fundadas en datos seguros.

Pues bien; esto se interpreta en mal sentido, y se acusa desde luego á toda la prensa de oposicion de querer que el ministro sufra el contagio. ¡Ruín sospecha, que sólo puede provenir de un efecto de espejismo moral, que hace atribuir á los demás las propias miserias!

No basta esto: sino que se intenta dar una leccion á la prensa, y con el tono mas doctoral posible se indica á las oposiciones el camino que deben seguir, se las tacha de falta de patriotismo y se denuncia al desprecio de la opinion á los osados á no ser ministeriales en circunstancias tan criticas como las actuales.

Pero como la mayor parte de la prensa y mas concretamente *El Progreso*, no quiere del gobierno benevolencias ni favores de ninguna clase, no tenemos para qué tratar con mimo al señor ministro de la Gobernacion, y no tenemos por qué ocultar que nos parece mal, muy mal, la precipitacion y las vacilaciones con que se procede en aquel departamento ministerial desde las primeras noticias recibidas sobre el cólera en España.

Es mas: al ver que toda la prensa ministerial forma como un balaarte alrededor del Sr. Romero Robledo para que no vaya á Alicante, y al ver que en gaceticillas y en artículos de fondo se ensalza su valor y se le muestra dispuesto á todo, pero sólo en el caso de que sea preciso empezamos á sospechar que, en efecto, el Sr. Romero Robledo tiene miedo.

Y crean todos los periódicos mas ó menos ministeriales, que el dia en que la opinion vea que el ministro tiene miedo, en vez de declararse ministerial de cuanto disponga, se hará toda sin vacilar de oposicion, y en vez de pedirle que vaya á Alicante le dirá simplemente:

—Sr. Romero Robledo! ¡A su casa!

(Progreso.)

TRINI LA CANTADORA.

Trini era el cuarto descendiente del nombre de un héroe: un gron de tela, color gualdo y rojo, entre el cieno de una cloaca.

Su cuerpo escultural, era un recuerdo de su bisabuela, la manola, *más manola*, del barrio de Embajadores; pero su espíritu no era ni sombra del que saliendo en pedazos por las cinco heridas que las bayonetas francesas abrieron en el pecho del tío Pepe, dejó inerte el cuerpo del mártir entre las ruedas de un cañon del Parque, y voló á ofrecer en holocausto, delante del trono del Señor, una hoja más de la corona del martirio de un pueblo.

Yo le tengo horror á lo flamenco; los *jiptos* y las *peteneras* al piano me parecen la cosa más pesada del mundo y me crispaban los nervios; resonando en los ámbitos de un café pierden para mí el carácter de aires nacionales para adquirir el de canchurria insoportable; además el *caballero*, imitando las costumbres del *chulo*, me dá grima. Por eso me enfadé una vez más con mi amigo de la infancia Manuel Celaresa, cuando le oí quejarse amargamente porque se habia prohibido el *cante* y ya podria admirar todas las noches *las doles artísticas* de Trinidad, repicando un vaso contra otro al compás de una *guagira* ó un *tango* con letras soeces, y siguiendo los movimientos, mas soeces aún, de un baile impúdico. Pero Manolito es testarudo hasta lo inverosímil: se habia propuesto oír cantar *flamenco* á despecho de la autoridad gubernativa y, ya que no podia ser en otro sitio, preparó en su propia casa de soltero la *juerga* y con ella nos sorprendió despues de comer á otros cinco comensales y á mí.

Cuando al entrar en el precioso salon que tiene Manuel junto á su despacho, vi á Trinidad y dos *cantaoras* más un *to-caor* y *bailaor de mérito* y junto á él varios aficionados al género, se cayó el alma á los piés y debí poner mala cara; porque mis amigos prorrumpieron en estrepitosas carcajadas, me rodearon, y gritando unos como en los toros *aque se va ya*, llamándome *gabacho*, *finoli* y otras lindezas los restantes, me dieron la gran bronca, como decian ellos.

Algo amostazado me quedé, lo confieso; pero transigí y dió comienzo á la algarabía con pretensiones de concierto.

Duró hasta las cuatro de la mañana; comenzaba á clarear y aún no se daban por satisfechos aquellos energúmenos.

Los muebles revueltos, los libros de grabados por el suelo, los veladores cubiertos de botellas llenas y á medio vaciar, el aire pesado y con mas humo de tabaco que oxígeno... Aquello era un batiburrillo indescriptible.

De la cocina habian traído una gran mesa; rodeabanla todos los agrupados, y encima del tablero, Trini, entre pocas, *cañas* y botellas de manzanilla, con los piés fijos en un punto, con la cola del vestido recogida por una mano, mientras revolvia la otra alrededor de la cabeza, alternando el movimiento de las dos; respirando anhelante, con los ojos entornados y las pupilas dilatadas, las mejillas enrojadas y los negros cabellos medio sueltos, se movia al cadencioso sonar del *cante* de un modo que no se explica si no se ve, que tiene algo de la danza de la bayadera y mucho de la ondulacion de la serpiente, que parece impregnado por efluvios de voluptuosidad y miasmas de podredumbre.

Desde mi asiento la contemplaba á mi pesar; estaba muy hermosa; tenia su baile no sé qué poderoso influjo que encendia la mirada y enardecia la sangre: me sentia atraído por magnético iman... y sin embargo, mi repulsion natural no ce-

dia; ¡Para llegar hasta ella hubiera cerrado los ojos!...

Y es que yo aprecio la belleza á mi modo: La encuentro encantadora en la *mujer*, pero aunque me deje arrastrar por ella, siempre resuena en mi alma un sentimiento de repugnancia cuando es solo *hembra* quien la posee.

Un criado entró en la estancia y habló á Manuel al oído.

Este tiró de la falda á la chula y á voz en cuélllo, para dominar el ruido, gritó:

—¡Eh! ¡Trini! ¡Oye!... Que hay una individua ahí fuera y quiere hablar contigo.

—Que pase... replicó la *bailaora* con voz enronquecida á fuerza de beber y de cantar.

Y como el diablo se apoderase de todos los presentes, ella redobló sus movimientos de culebra, la *cantaora* fraseó una caucion más soez, la guitarra sonó más fuerte, y las palabras obscenas, los *¡Oé! ¡tu mare!* y las palmadas se multiplicaron en número é intensidad.

Mas cuando entró la mujer vieja que buscaba á Trini, ésta, al verla llorosa, se detuvo; saltó rápida de la mesa al suelo; llena de zozobra se dirigió á ella lanzando al alegre grupo que le rodeaba una mirada que como un mandato impuso silencio, y preguntó con ansiedad:

—¿Qué pasa, *señá Dolores*...?

—Que Periquin se ha puesto muy malo y dice el médico que se muere por la posta... replicó la recién venida entre gemidos.

—¡Virgen de la Paloma...! ¡Hijo de mi alma...! exclamó la jóven con un acento que me quitó el mareo.

Aquel *hijo de mi alma*, sonó en la mía de un modo particular; *me atrajo*. Lleno de conmisericion acompañé á Trinidad á su casa; cuidé al enfermito de garrotillo, hasta que murió diez y seis horas despues, y luego traté en vano de consolar á la madre afligida.

Hace de esto ya bastantes dias, y aún suena en mi oído su lloro, cuando abrazó el cuerpecito helado de su hijo.

Aún me parece escuchar un raudal de pensamientos bellísimos saliendo de sus labios, envueltos en sollozos, que me arrancaron lágrimas; hermosas ideas que yo, con ribetes de literato y presunciones de escritor, nunca lograria imitar.

Hoy se trata de la misma Trini que *ayer*, y sin embargo, ya no me causa repulsion. Hay sentimientos capaces de doerrar el cieno.

JUAN DE LA CERDA.

Madrid 2 de Setiembre de 1884.

EXTRANJERO.

LAS PASIONES EN BÉLGICA.

CATÓLICOS Y LIBERALES.

La prensa de Bélgica viene hoy llena de detalles de la colision que hubo en Bruselas el domingo último entre católicos y liberales con motivo de una manifestacion política.

Los liberales, como ya dijimos en su dia, se reunieron el 31 de Agosto en número de 100.000 y con banderas y músicas, se dirigieron á palacio á entregar al rey una misiva protestando de la ley escolar aprobada por las Cámaras y suplicando á S. M. que negara su real sancion á la referida ley. En esta manifestacion á pesar de sus proporciones no hubo la menor alteracion del orden público.

Los conservadores, por no ser menos, organizaron otra manifestacion que se realizó el domingo último. Dirigieron sus circulares por todo el reinado y de las provincias fueron á Bruselas, siguiendo

el procedimiento de los liberales, comisiones de sociedades políticas y de centros de enseñanza.

Desde por la mañana se notó en los boulevares gran animación.

Numerosos grupos del pueblo, llevando cada individuo la florecilla azul, distintivo de los liberales, se dirigían á la estación del Mediodía, en donde debían desembarcar las comisiones de Anvers. De cuando en cuando aparecía un grupo de católicos con bandera y música, que era saludado con silbidos por los liberales; sin recordar éstos que los católicos con ellos no habían procedido de este modo.

El comité central organizador de la manifestación, aguardaba á los viajeros en una casa deshabitada cerca de la estación. A cada comisión ó grupo que llegaba de provincia, le entregaba su bandera.

Como los liberales el día 31, los católicos desplegaron el domingo banderas con inscripciones significativas, tales como estas: ¡Viva Dios! ¡Viva la libertad! ¡Viva la religión!

¡Nosotros somos el número! ¡Somos el derecho! ¡Somos la fuerza!

¡Aguardad, que vengo!  
La bandera de la villa de Ostende decía: ¡El liberalismo no es más que un banco de arena!

A este propósito dice un periódico que los liberales no tendrían la impertinencia de contestarles:

¡Los conservadores no son más que un banco de ostras! ¡Viva Malou!

¡Respeto á los elegidos de la nación!

Malou es el presidente del gobierno, y los elegidos de la nación son aquí los conservadores, porque son los que tienen mayoría en las Cámaras.

Desde que los grupos comenzaron á reunirse en el boulevard del Mediodía, se notaron señales evidentes de que las pasiones estaban excitadas; por el menor motivo se originaba una discusión que luego se convertía en disputa y después en altercado y por último en amenazas. Estas amenazas no llegaron á realidades desde los primeros momentos gracias á la intervención de la policía. Sin embargo, se consideraba inevitable que estallara la tormenta.

A medida que la concurrencia era mayor, crecían las muestras de hostilidad. Los dos partidos se dirigían frases punzantes y cantares alusivos y satíricos. Con la misma música que los liberales cantaban coplas ridiculizando á los ministros Malou y Vandempeereboom, cantaban los conservadores: «¡Vi-ve Malou! ¡Vi-ve Malou et vi-ve Van-den-pee-reboom!»

Los liberales notaron esta estrategia, y variaron música y letra, cantando:

*C'est pour trois francs,  
C'est pour trois francs cinquante  
Avec un bon diner  
Qu'ils vont manifester.*

Esta provocación la contestaron los católicos enseñando los puños y dando vivas á Malou.

Un grupo que llegó dió la noticia de que en el boulevard del Hainaut, en los balcones del edificio del consulado del Uruguay, había una porción de católicos con todos los ojales llenos de flores con los colores distintivos de los católicos. Delante aquellos balcones una multitud inmensa de liberales pedía á gritos que ya que el cónsul no quería permanecer ajeno á las luchas de los partidos de Bélgica, quitara la bandera de su consulado que lo hacía neutral y respetable, y principiaría la escaramuza.

A estas protestas de los liberales contestaban los caballeros y las damas que estaban en el consulado con silbidos y gritos. Por último, el cónsul tuvo el buen acuerdo de mandar cerrar el balcón, y esta medida de prudencia la agradeció la multitud con frenéticos aplausos.

Pocos momentos antes de comenzar á enfilar el cortejo, ocurrió el primer hecho de fuerza. Media docena de liberales, que se había mezclado con los católicos llevando en el ojal la florecilla azul, fueron arrollados; pero el incidente no cundió, la policía hizo algunas detenciones, y la manifestación se puso en marcha.

A la cabeza del cortejo, como para sostener el orden, iban tres comisarios y una escolta de policía; inmediatamente detrás un grupo de senadores, diputados y burgomaestres; luego los miembros de la Asociación conservadora, y por último, los diputados y las comisiones de provincias. Desde los primeros pasos de los manifestantes se oían entre la multitud gritos como estos: ¡Abajo los solidos! ¡Abajo los vendidos! De cuando en cuando se veían en un balcón atestado 40 ó 50 manos que agitaban pañuelos con en-

lusiasmo simpático á la manifestación.

Al llegar á la calle de los Pierres estalló la tempestad. A la entrada de esta calle, en lugar de arcos triunfales, había, colgando de una cuerda que atravesaba la calle atada á los balcones, un muñeco de trapo representando un cura. Al mismo tiempo se elevaron desde algunas casas globos que llevaban colgando jesuitas de trapo y sacristanes de cartón.

Los liberales prorrumpieron en risotadas y palmoteos mientras los católicos montaban en cólera y agitaban los bastones.

Esta fué la señal. Quinientos ó seiscientos liberales que iban chillando delante del cortejo y atropellados por la fuerza armada se rehicieron detrás de la policía, y se dispusieron á no dejar avanzar la manifestación un paso más.

Se levantó un inmenso clamoreo, se cambiaron los primeros puñetazos, se pidió ayuda al bastón y se produjo el espantoso barullo en donde los liberales no conocieron á sus amigos, ni los conservadores á los suyos, pegándose todo el mundo y saliendo vivo de la refriega por milagro y á palo limpio, pero con el cuerpo lleno de cardenales.

Mientras tanto las mujeres que estaban en los balcones y en las aceras chillaban y se desmayaban. A cada momento la lucha era más apasionada y más violenta, concretándose el coraje de liberales y conservadores á disputarse las banderas de la manifestación. Los conservadores tiraban de un lado, los liberales de otro, y á los treinta segundos de esta lucha cada combatiente salía con un giron de bandera en las manos, con la cara arañada y con los vestidos rotos. Hubo individuo que al sentirse abofeteado, se quedó en la boca con un dedo de la mano que le abofeteaba.

Los heridos y los atropellados caían á cada instante; pero liberales y conservadores seguían disputándose á bocados y á bofetadas las banderas.

Por último, la escolta de policía volvió grupas con lentitud, y con lentitud también y con mesura puso paz entre los combatientes, aunque no restableció el orden.

Una de las armas que más se usaron en este combate, fué el dinero: los liberales agarraban la calderilla y la arrojaban á la cabeza de los conservadores á modo de metralla; de manera que se puede decir que «bien se batió el cobre.»

La manifestación se reorganizó en la plaza de la Bolsa. Los grupos de manifestantes se dirigieron á este sitio escoltados por la policía; pero, á pesar de esto, continuaron los gritos, los insultos y las canciones picantes.

En la plaza de la Bolsa había centenares de pilletes que han hecho su agosto vendiendo pitos: «¡Pitos?... ¿Queréis pitos?... Aquí están... El anticlerical, 10 céntimos; el buen liberal, 50 céntimos... ni uno menos...»

También se vendían periódicos impresos en papel azul. El producto de esta venta se destinaba á obras liberales.

En la plaza de la Bolsa se reprodujo la escena de la calle Des Pierres. Los manifestantes se habían surtido de banderas nuevas; pero el mismo grupo obstruccionista, dispuesto á no dejar pasar la manifestación, se colocó delante dando gritos: los mismos puñetazos, las mismas imprecaciones y los mismos cardenales; aquí hubo también heridos graves, porque algunos habían colocado en sus bastones gruesos clavos que encontraron á mano.

Una de las banderas que decía ¡Viva Malou! perdió en un desgarrón las últimas letras, y quedó con esta inscripción: ¡Viva Mal...! El incidente dió lugar á risotadas y chacota mezclada con puñetazos y mordiscos.

Cada media hora y en cada calle se repetían semejantes escenas, hasta que allá á las cinco de la tarde pudieron reunirse frente al palacio real algunos restos de la manifestación. Los reunidos nombraron una delegación, y los delegados entregaron, como los liberales, el día 31, á un oficial de palacio, una misiva para el rey.

Por la noche todo había concluido; pero al decir de la misma prensa liberal de Bruselas, porque los conservadores tuvieron la prudencia de no salir de casa.

Los presos de esta colisión, que favorece poco á los liberales, asciende á quinientos y pico; los heridos á ciento, entre ellos algunos senadores y diputados.

Muchas damas y muchos niños lucían flores rojas, distintivo de los católicos, y los hombres y los jóvenes en su mayoría y las mujeres del pueblo, flores azules, distintivo de los liberales.

Se narra el caso de dos grupos de mu-

eres con distintivos contrarios que se encontraron, y no se dejaron ni flor en el cabello, ni pelo en la cabeza.

LA OPINION.

PALMA 16 DE SETIEMBRE DE 1884.

Creemos oportuno publicar el siguiente artículo que encontramos en nuestro estimado colega la *Publicidad* de Barcelona:

EL CUESTIONARIO.

El señor Moret, hombre de ingenio y de imaginación, aprovechó su estancia en el ministerio de la Gobernación para escribir en unos pocos días decretos sobre *omni re scibili*.

Uno de tantos decretos dispone, que una comisión de altos personajes estudie la cuestión social en España. Y esta comisión para cumplir su cometido, ha mandado á provincias un cuestionario, con el objeto que se discuta cada uno de sus extremos y se redacte su respectiva conclusión.

A primera vista la cosa seduce y por la importancia que reviste, parece, que efectivamente, contestado el cuestionario, ya estaremos en camino de resolver la cuestión social en España.

Pero en cuanto se fija la atención en los extremos del cuestionario, adios ilusiones; se comprende inmediatamente, que se perderá el tiempo contestándolo.

¿Sabe el gobierno, por datos fijos, las condiciones del trabajo en España en sus varias regiones?

¿Sabe el número de obreros, que se dedican á la agricultura y sus varias industrias, y los que se dedican á la industria fabril y sus auxiliares?

¿Sabe el grado de instrucción y cultura de esos obreros?

¿Tiene noticia del número de fábricas que hay en España, el número de obreros que cada una sostiene, el jornal que gana el obrero, y las relaciones económicas entre patronos y obreros?

¿Posee el gobierno datos que demuestren las condiciones de desarrollo de la industria nacional, los mercados que surte, la instrucción mercantil de los industriales, los capitales que la industria representa, la riqueza que desarrolla?

¿Cree el gobierno, que la fundación de escuelas de artes y oficios, colegios mercantiles y de aplicación científica-industrial, cambiarían las condiciones del trabajo, suavizando muchas asperezas de la cuestión social?

Sobre ninguna de estas cuestiones posee dato alguno el gobierno, ni tiene opinión formada, toda vez que están incluidas en el cuestionario para que las conteste quien tenga voluntad para ello.

Y esto supone en el gobierno una falta de prevision y seriedad extraordinarias.

¿Es posible, que los extremos del cuestionario sean satisfactoriamente contestados? Y si no lo son, ¿que medios tiene el gobierno para comprobarlo.

¿Y los que pueden sin contestar,—que quedarán muchos por consejos del egoísmo—como sufrirá el gobierno lo que desea?

Con esto queremos decir, que antes de publicar el cuestionario, debía proveerse el gobierno de una completa estadística sobre las materias comprendidas en ese cuestionario, y luego de formada esa estadística, abrir la información correspondiente.

Además, ¿es esta época oportuna para contestar las conclusiones, que el cuestionario comprende?

Con la alarma que la cuestión sanitaria provoca y sostiene, con la crisis económica que fastidia y perjudica á todo el país, con el estado de ánimo en que se encuentran los particulares y corporaciones, ¿es posible esperar que las conclusiones de la información sean satisfactorias?

Entendemos, que si no se dá mayor espacio á la información, por lo menos hasta fin de año, no habrá modo de sacar nada en claro.

Pero creemos mas, y es, que si el gobierno, mientras se discute el cuestionario, no se proporciona los datos estadísticos, que dejamos indicados, el cuestionario del Sr. Moret no pasará de ser cosa de mucho bulo y apariencia, un buen deseo si se quiere, pero sin resultado alguno positivo.

Así opinamos, y salvo mejor parecer, deseamos, que el gobierno procure desvanecer nuestros recelos, que son los de

la mayoría del público interesado en estas importantes cuestiones.

ARITMÉTICA CONSERVADORA.

Decíamos no ha muchos días á propósito de la reciente elección, que nuestro candidato no obtendría en Lluchmayor ni un solo voto apesar de ser tan importante el partido que nos apoya, á menos que los forjadores de escrutinios no le dieran, *por irrisión*, los que á otro no habían de hacer falta, y así ha sucedido. Tras de la impudencia el insulto: tras de la insaculación del censo entero y algo mas en la elección de Diputados, y de la barrera levantada en la de concejales para que nuestros amigos no pudieran franquear la puerta de los colegios, el desecado desprendimiento de MIL votos á favor de nuestro correligionario don Gabriel Alzamora.

Cuando á tal punto se llega, el silencio es criminal: y puesto que en las actas de aquel pueblo según se desprende de los datos que publica el periódico de la situación figura dicho contingente para nuestro amigo, no pudiendo haber sido otro el propósito de los que han aparejado favorecerle, que el de infamarle, levantamos altamente la voz para protestar de tan asquerosa burla.

Es preciso que se sepa, si hay quien lo ignore, que ni uno solo de nuestros amigos se acercó á las urnas: ni un solo posibilista ha ejercido el derecho que la ley dá y que tan fácilmente se roba. ¿De donde han salido pues los MIL votos que como *inri* le han colgado? ¿De sus enemigos? Los rechazara el Sr. Alzamora y los rechazamos nosotros con todas nuestras fuerzas. Aunque fueran hijos de la simpatía, lo cual probara el prestigio del candidato que acertamos á preferir ni la deseamos ni la admitimos, porque ni nos hace falta, ni nos honrara tampoco.

No fueron á las urnas nuestros amigos, como antes no intentaron disputar la intervención, porque una experiencia reciente les habia enseñado lo que podían prometerse de la lucha. Los que vieron anuladas sus propuestas merced á una maquiavélica falsificación elaborada en un antro; los que se vieron excluidos de las listas en la elección de concejales apesar de su capacidad legal por radie desconocida y sancionada por los cargos obtenidos en noble lid; los que ni protestar pudieron habiéndolo intentado: ¿que debían hacer sino retraerse? ¿Y retraídos, han podido emitir MIL votos? ¿Y dice el órgano de la situación que no se ha apelado á ninguno de esos recursos electorales que aparte del poco respeto á las leyes implican debilidad é impotencia? ¿Es posible que esto se escriba en serio? *Así resulta del acta* suponemos que nos replicarán. Pues nosotros apelamos al acta redactada por el honor y la opinión pública, que rechaza esa comedia en la cual para dar á entender que *se ha dado un paso á favor de la legalidad*, como tiene la frescura de afirmar un democrático sócio de los conservadores, aparecen votos á granel para las candidaturas posibilista y federal.

Examinemos la hazaña novísima de los mandarines de Lluchmayor. Al candidato posibilista le han señalado 1000 votos: á los federales 264 á cada uno: á los conservadores 5000 entre los cuatro. No se dirá que no se haya ajustado la cuenta en números redondos. El total obtenido por los ocho candidatos es de 6792, lo cual acusa que han emitido el voto 2264 electores (constando el censo de 2524, hemos de reconocer este que no ha ido entero á las urnas como es la elección de marras aunque si en su casi totalidad rebajados los muertos, ausentes y repetidos). Pues bien demos por supuesto que en Lluchmayor hay federales: los 264 votos dados á cada candidato, deben proceder necesariamente de otros tantos federales á menos que los conservadores no pretendan que de ellos proceden, en cuyo caso ni á los unos ni á los otros les envidiamos la gloria; luego, rebajando esos 264 electores del total de 2264, quedan 2000 (muy redondas son las cifras de que se valen los conservadores) que han votado al posibilista y á los conservadores; y como para alcanzar nuestro correligionario Alzamora 400 votos (número redondo tambien) es preciso que le hayan votado 1000 electores, resulta que solo otros 1000 han podido votar á los tres conservadores y que de los posibilistas debe proceder, en virtud del derecho que cada elector tiene de votar tres candidatos; el

escaso que sobre los mil tienen los cuatro futuros disputados provinciales.

La legalidad tan decantada por los amigos del gobierno nos conduce a este dilema: ó los conservadores son los que han figurado votar al candidato posibilista ó los posibilistas han dado la mayoría á los conservadores quedándose ellos por puertas. Nosotros negamos nuestro apoyo y nuestros votos: hablen los conservadores y hablen claro que es cuestión de honra y están en el caso de sostener lo que han afirmado respecto á la legalidad de la elección. Y si por desgracia suya esquivan el asunto, ¡sepa el país, sepan los conservadores y sepan los maestros de aritmética de Lluçmayor, que habiendo votado legalmente 264 federales y 4000 posibilistas, la situación que manejando el manubrio no ha tenido en su apoyo mas que otros 4000 electores, está en minoría en aquel pueblo; y que mal pudo obtener para sus diputados á Cortes los votos que resultaron emitidos y mal han podido sus hechuras ganar las elecciones municipales. Que es lo que convenia demostrar con las cifras de oro que nos han regalado nuestros adversarios.

Mas sobre la caja de géneros procedente de Francia conducida por el vapor *Lulio*, cuya existencia hemos denunciado.

Otrosi decimos, que con ella han venido tres mas pertenecientes á otro dueño.

Proponemos á la Junta de Sanidad que exija las facturas originales de compra, que es el justificativo de su procedencia; y para el caso de que no se exhibieran ó se presentaran otras españolas, que disponga que el género sea examinado por persona competente.

Tomamos del *Balear* las siguientes líneas, que son prueba elocuente de la careada legalidad electoral conservadora: «Los conservadores van perfeccionando el sistema electoral, y eso que creíamos que despues de lo de Lluçmayor no cambia mas.

Cuatro interventores de oposicion de la villa de Muro fueron designados y proclamados por la Junta del censo del distrito de Inca, por resultar así legalmente de las propuestas presentadas y admitidas.

Los ministeriales se encontraban cogidos, y aunque tuviesen al liberal y *bravo* Alcalde de aquella villa á sus ordenes, comprendieron que intervenida la mesa por las oposiciones, no habia forma para proyectar en las urnas género alguno de chanchullos. Pero esto no les tenia cuenta, y acudiendo al grosero repertorio conservador izquierdista, é *influido* seguramente aquel imperterritito Alcalde por el segundo Inspector de orden público, que fué mandado precipitadamente allá luego de haberse sabido en Palma que la oposicion habia alcanzado legalmente todos los interventores de aquella seccion resolvió hacer una que dejara atrás á todo lo conocido de Lluçmayor, y prescindiendo de los nombramientos de interventores que le habia mandado el día antes la Junta del censo de Inca, llamó el Alcalde de Muro á cuatro paniguados de confianza, para sentarse con él á la mesa electoral, desoyendo las reclamaciones y protestas que hacian los verdaderos interventores, que quedaron privados por este golpe de *ciencia electoral*, de su legítimo derecho.

Los interventores de oposicion fueron á requerir el Notario de aquella villa para que levantara, del escándalo que se estaba cometiendo, la correspondiente acta, pero ¡oh prevision! el Notario no fué habido por ninguna parte.

No debia tenerlas todas consigo aquel liberal Alcalde por la barrabasada cometida, cuando despues de haberse verificado aquel simulacro de eleccion, en que resultaron solo doce votos á favor de Don Manuel Guasp, enseñaba, muy orondo, á aquellos vecinos, un telegrama firmado por los señores Massanet, Marcel, Ripoll y no sabemos quien mas, dándole las mas espresivas gracias.

Entonces debió tranquilizarse, y creer se un héroe.

Y quizá lo sea el Alcalde de Muro, que, por lo visto, puede dar lecciones al de Lluçmayor.

Ya saben nuestros lectores el novísimo método de hacer elecciones conservadoras. Así, así, es como se ganan mayorías y minorías.»

Anoche á cosa de las once volvieron á repetirse los chubascos en la misma ó

parecida forma que la noche anterior; pero esta vez con la rareza de venir acompañados de rayos y truenos.

Como que hacia tanto tiempo no habiamos visto y oido unos y otros!

En la calle de S. Nicolás hubo anoche á cosa de las nueve y media una pequeña alarma por haberse observado que salía humo, al parecer, de una casa que tiene entrada por el callejon que linda con la iglesia de aquel nombre.

Despues de practicadas algunas pesquisas por los vecinos, resultó infundada aquella alarma pues se averiguó que el humo provenia de la tabona inmediata, que el viento precipitaba acanalado por el aludido callejon.

Han sido ya completamente desmontados los baños de mar de la Portella y almacenadas convenientemente las maderas que sirven para su construcción.

En años anteriores, cuando los calores persistian no se desmontaban tan pronto.

La Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor de la calle Pelaires trasladó sus oficinas á la calle de Teresas número 22.

Tambien abrirá por su cuenta en los bajos de dicha casa una bodega donde se expendrán al por mayor y menor los renombrados alcoholes anisado y licres de su fábrica.

Con motivo de las actuales contingencias sanitarias muchos estudiantes que debian marchar al continente, han suspendido su viaje hasta mejor ocasión.

Ayer en la plaza de Sta. Eulalia dió un síncope á un caballero teniendo que ser auxiliado por algunos transeuntes.

La calle de Vilanova, cuyo empedrado ha sido deshecho para procederse á su reposición, ha estado estos días y suponemos que continúa estando convertido en un verdadero canal de agua dulce, pues no han hallado salida las aguas recientemente caídas.

Para poderle vadear, los vecinos han acudido al ingenioso medio de colocar piedras alineadas, por cima de las cuales es preciso hacer prodigios de equilibrio si se quiere una zafar de mojarse hasta el tobillo.

Traslado á quien puede remediar este inconveniente.

Ayer en toda la tarde y por la noche no oimos hablar de otra cosa que de algunos telegramas que se decia fueron remitidos desde Barcelona por varios estudiantes de aquella Universidad á sus respectivas familias, dándoles cuenta de no sabemos qué ocurrencias habidas tocante á la salud pública.

La interpretacion dada á cierto artículo de cierta ley nos precisa á ser cautos en materia de dar detalles que tenemos de lo que se dice ha sucedido esperando, sin embargo, que por quien corresponde no se tardará en calmar la ansiedad de muchas familias que tienen parte de sus individuos en aquella ciudad bien desmintiendo la noticia á que aludimos ó bien confirmandolas, si por desgracia resultasen ser tales como las hemos adquirido, con el fin de que en su vista puedan tomarse las disposiciones que se tengan por convenientes.

Se ha abierto la matricula para el curso de 1884 en el Instituto Balear, en donde se dió principio ayer á los exámenes de ingreso y mañana los tendrán los exámenes extraordinarios.

Agradecemos al partido conservador, ó por mejor decir á los muñidores electorales del mismo, la *delicada* atencion que han tenido con nuestro queridísimo candidato D. Gabriel Alzamora, adjudiicándole en el definitivo reparto que han hecho de votos, 491 en *Bañalbufar*, en ese pueblo donde el elector es completamente libre, sin que haya persona alguna que pueda influir, en aquel pueblo independiente, sobre la conciencia electoral de aquellos vecinos.

No creiamos á fé que una persona tan democrática y de tan poca influencia como el Sr. Alzamora, tuviese en *Bañalbufar*

mas votos que los candidatos del gobierno, alguno de ellos muy allegado al personaje influyente en aquella comarca, pero el resultado que publica el órgano del partido conservador, nos obliga á tener que creer en ello.

Lo único que debemos en todo caso hacer presente al que haya influido para que el Sr. Alzamora obtuviese los 491 votos de *Bañalbufar*, es que puede aprender de dignidad en la conducta de nuestro amigo, quien para obtener votos no ha acudido al miserable sistema de denigrar con infamantes epitetos á alguno de los candidatos conservadores, como lo hacian al recomendar su candidatura en son de chacota los que manejaban el tinglado.

Por esto fué seguramente que no se nos facilitaron á su debido tiempo los datos del resultado de la eleccion, porque debió ofrecer alguna dificultad material la manera de hacerse el reparto, y el tramar tan torpe graciosidad.

Lo cierto es que dice muy bien nuestro colega *Las Noticias* en su número de ayer, al repetir poco mas ó menos lo que todos los partidos que están en el poder pueden decir despues del triunfo que siempre obtienen, y que es lo siguiente. «La fuerza que en la opinion ejercen nuestras doctrinas y la simpatía con que el país acoge el desarrollo de la política, (aquí el nombre de ella), han quedado plenamente probados, así como ha quedado probado tambien que de nada sirven ciertos ardidés y recursos cuando no se cuenta con la opinion pública y con el apoyo del cuerpo electoral.

Verdad, verdad y veruad.

El jóven mallorquin D. Agustín Roca, ha sido encargado en S. Sebastian por los señores Oscar y C. de la direccion de la fábrica refinacion de azucar que allí tienen establecida, lo cual prueba la confianza que á los diez y ocho años de edad ha sabido inspirar á aquellos fabricantes.

Parece que atendidas las críticas circunstancias que atravesamos, varios comerciantes de tegidos, mercería, quincalla, sombreros etc. han propuesto á sus compañeros que los establecimientos, esceptuando los de comestibles y bebestibles, se cerraran al anochecer para hacer más llevaderas las contingencias actuales, según podrán verlo mejor nuestros lectores en otro suelto suplicado que más abajo insertamos.

Segun dice el *Felanigense*, el producto de la vendimia se cotiza entre 8 y 9 reales quintal segun la clase.

El día primero de Octubre próximo se abrirá al público en la calle de Sta. Cilia número 3 2.º un nuevo colegio para señoritas dirigido por D.ª Francisca Moranta.

A primeros del próximo mes el vapor *Cristóbal Colon* saldrá para Mayagüez y Ponce admitiéndose encargos en casa de los Sres. Sans y Pierrar de esta ciudad.

Anteayer empezaron en una sala de la Audiencia territorial los ejercicios de oposicion á la notaría vacante de Felanitx actuando en ellas D. Julio Fermín Quiñones. Ayer continuaron actuando don Bernardo Togores, habiéndose retirado los demás aspirantes.

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor *Lulio* segun lo tenia anunciado.

El domingo próximo se celebrará fiesta en el vecino pueblo de Establiments, con motivo de instalarse allí unas hermanas de la caridad para el servicio de aquellos habitantes.

Ha fallecido en esta ciudad la Sra. doña Maria Josefa Amorós y Estados.

El día 27 del presente mes empezará la matricula, en la Academia de Bellas artes, de 5 á 7 de la tarde.

Los exámenes extraordinarios se verificarán en dicho establecimiento los días 23, 24 y 25 del actual.

Sra. Junta Provincial de Sanidad. Desde el sábado por la tarde al anochecer

del domingo y en la noche de ayer martes, NO HUBO EN EL PUERTO LA DEBIDA VIGILANCIA EN DOS BUQUES MERCANTES.

Llamamos tambien sobre ello la atencion de las autoridades.

En un telegrama de Madrid que leemos en un periódico de provincia, se asegura que el alcalde de Novelda insiste en afirmar que la enfermedad reinante en aquel pueblo no es el cólera.

No negaremos á ese funcionario la competencia que como Jefe de aquel Ayuntamiento, pueda tener en cuestiones administrativas y aun constandonos que tiene el título de profesor en medicina, si lo tiene, le concederíamos de buen grado los conocimientos necesarios para apreciar la susodicha enfermedad.

Pero nosotros, que aun cuando en cuestiones de enfermedades, de su tratamiento y curacion no entendemos gran cosa, nos atrevemos á dudar de que el susodicho alcalde, perito ó no en la materia, tenga esta vez razón.

Prescindimos para fundar nuestra duda, primero de las declaraciones oficiales publicadas en la *Gaceta*, en las cuales se ha dicho diariamente de un modo taxativo que «han ocurrido hoy en Novelda tantas invasiones del cólera morbo y han fallecido tantos de la misma enfermedad» y segundo del hecho significativo de haberse acometido progresivamente y dia por dia un contingente más ó menos crecido de individuos de la enfermedad reinante. *infectando* los pueblos limítrofes y hasta los lejanos, cuando menos en los lazaretos.

Sólo fundamos nuestra duda en que el mencionado señor alcalde no ha dicho, y por lo tanto no ha probado, qué clase de enfermedad sea esa que causa invasiones y defunciones continua y esparce las primeras por su alrededor, produciendo en muchas partes las segundas.

Porque para probar que no es de día, es preciso demostrar que es de noche, ó nosotros no entendemos una palabra de lógica ni de sentido común.

La tenacidad del citado personaje nos releva del trabajo de investigar la causa del desbarajuste ocasionado á raíz de la declaración del cólera en aquella localidad por las noticias contradictorias que circularon y que, sea dicho de paso, estuvo á pique de producir mayores males; y los hubiera producido si el gobierno no se hubiese apresurado á der la verdad, en la cual conviene ya todo el mundo, vistos los resultados, menos el señor alcalde de Novelda.

La Comisión de venta de Bienes nacionales en esta provincia anuncia las siguientes subastas para el 22 de Octubre próximo:

Una finca rústica nombrada *Can Simon* situada en la parroquia de Santa Gertrudis del distrito de Sta. Eulalia de Ibiza, tasada en 6750 pesetas capital y 270 de renta.—El remate será simultaneo en Madrid, Palma é Ibiza.

Una pieza de tierra nombrada *es Clot Blanch* sita en la parroquia de San Jorge, término municipal de San José de Ibiza, tasada en 4138 pesetas capital y 34 de renta.—Remate simultáneo en Ibiza y Palma.

Una casa que fué Administracion de rentas del partido de Ibiza, sita en la calle del Casino del Arrabal de dicha ciudad tasada en venta en 4050 pesetas.—El remate en Ibiza y Palma.

Un solar situado en la plaza de la Pescadería del pueblo de Ferrerías en Menorca, tasado en 700 pesetas.

En Trinidad (Isla de Cuba) falleció en el mes de Agosto un moreno de apellido Peroso, á la respetable edad de ciento veintinueve años, dejando una viuda que cuenta ciento diez y seis.

El difunto Peroso era casado con esa misma mujer desde la edad de veintiocho años.

Un periódico de la Habana así lo refiere.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 á las 11-15 m.

En Novelda se cuenta una invasion y 2 fallecidos, en Monforte 12 y 7, en Elche 14 y 4. Varios en las provincias de Tarragona y Lérida. En Francia 38, y en Italia 304.

**CURACION SIN OPERAR  
MAL DE PIEDRA**

**Estrecheces, Catarros,** y todas las enfermedades de la **Vejiga, Próstata, Uretra, Retencion e Incontinencia de orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad, Irritaciones** y todas las manifestaciones **Humorales, Nerviosas Contagiosas** de las **Vías urinarias.**—Curacion radical con el Especifico Americano **TOMPSON.**—Frasco **24 reales.**—Fácil medicación.—La dolencia mas aguda es aliviada a la 2.<sup>a</sup> toma.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á **F. MATEOS** Director del **GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.**—Consultas y Prospectos en español, gratis.....

37

**COMPANIA INDUSTRIAL  
Y  
MERCANTIL DE MALLORCA.**

Accediendo esta Junta de Gobierno a las indicaciones de varios accionistas para que se prorogara el plazo señalado para el pago de los dividendos pasivos avisados, acordó en sesion de ayer señalar el dia 26 del corriente como término definitivo despues del cual se entregará al corredor nota de los títulos adue dos para proceder á su venta.  
Palma 11 Setiembre 1884.—El Administrador, José Rosich.

**A los maestros.**

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

**IMPORTANTE**

á los hombres industriosos

Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de **cuatro á seis pesetas de producto diario.** Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á **D. Manuel Lopez,** plaza del Pilar, en **Ciudad-Real.**

**Naipes.**

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

**TINTA** para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta.

Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

**LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.**

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó viraques, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenterias, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla; El autor, Farmacia Góbo: Tetuan, 20.

Baleares: Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales.

(39)

**Altas y Bajas**

DE **CONTRIBUCION INDUSTRIAL.**  
Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

**Mecanuladores**

Expedientes y papeletas de premio.  
Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

**Fotografia Española-Americana**  
**DIRIGIDA POR EL SEÑOR TORRES,**

PROFESOR DE DIBUJO Y PINTURA.

**Rambla 1—Oliva—18  
PALMA.**

Con objeto de ahorrar al público las molestias que ocasiona el calor en la época actual y especialmente á la numerosa clientela que utiliza los servicios del citado establecimiento, ha dispuesto el Sr. Torres recomendar como las mejores horas para el despacho y para obtener una buena fotografia, desde 8 á 9 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, aunque en una y otras esté el tiempo nublado ó desapacible.  
Se garantiza el parecido y se ofrece toda la perfección que hasta hoy alcanza el arte de la fotografía.

**OBRAS DE VENTA**

En la imprenta y libreria de este periódico.

- Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.
- Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorca y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.
- Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boateña y D. Matias Bosch.—2.<sup>a</sup> parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.
- Juicios de un trabajador, por D. Miguel Quetglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.
- Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.
- Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.
- Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.
- Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.
- Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.
- Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.
- Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1.<sup>o</sup> 50 rs.
- Plaquetas impresas de inclinados, 5 cs.
- Diarios de navegacion los hay á varios precios.
- Cuadernos de Bilácora, á diferentes preeios.
- Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.
- Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.
- Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.
- La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.
- La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.
- Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.
- Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.
- Aferra qui pot ó el baile dels tres caramells, comedia en un acto per Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.
- Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

**A 6, 8, y 10, rs. ciento.**

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputacion.

**ENFERMOS DE LA VISTA**  
**NO MAS CIEGOS—CONTRA CEGUERA**

Precioso especifico aleman del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SU PRIMANDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por consideraras, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este especifico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

.....Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.....

Vista cansada, Vista corta y Presbicia SE CURAN RADICALMENTE

Se excoete únicamente para toda España, en la **CLÍNICA DEL DR. D. JUAN MUTGÉ, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA,** Calle del Carmen, núm. 41, 2.<sup>o</sup>; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo. . . . . 43

**Alquileres.**

Se alquila un segundo piso con agua de fuente y coladaria calle de Peñal es número 105; otro en la calle de la Soledad con agua de fuente; un tercero y un cuarto, con agua de grifo, en la Plaza de la Libertad número 2. En el núm. 18 de la misma Plaza informarán.

**Alquiler.**

En la calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razon.

**Está para alquilar.**

Un almacén de gran capacidad que hasta hoy ha sido de maders, situado en el Peso de la Peja.  
Para informes calle de Bosch núm. 1, principal.

**Ley electoral**

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES.  
Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la libreria de ROTGER, frente la Diputacion Provincial.

**Al público**

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado.  
En esta imprenta darán razon.

**OZON-SULFUR-NIKELS**

Estriccion de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa.  
Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlin.

Premiado 19 veces.  
G ándes dip. ormas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Junio 1881.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que denomina **OZON SULFUR-NIKELS.**—Resientemente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestar e que con su **ESPECIFICO** se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dres. TULLER, KRAUK y SIMMERHAM.

**VIRUELAS** Sarampion. Er. arlatina, Cusa, Eruptiva: é Infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

**TÍISIS** Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

**HERPES** Escrófular, Sifili, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Humorales por crónicas y antiguas que sean.

**ÚLCERAS** malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor **MUTJÉ,** Director del Gabinete Médico Aleman, Carmen 41-2.<sup>o</sup>—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

24

**UNA VERDAD.  
¡¡Por 12 reales!!**

- Una cartera de sobremesa
  - Una remilla papel.
  - Una caja sobres.
  - Una barra laore.
  - Un cortaplumas.
  - Una docena plumas.
  - Un lapicero.
  - Un juego naipes.
  - Un id. carpetas.
  - Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

**MEMORIA**

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica a Mallorca por **Alfredo Morel-Fatio** traducida por **Joaquin Fiol y Bauza.**  
Se vende á cuatro reales ejemplar en la libreria de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

**EL PANCAFITAT**  
DE S.<sup>a</sup> ARRACÓ.

Comedi en un acto y en vers mallorqui, per un pagés de Andraitx.  
Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.  
Tambien se vende en el mismo establecimiento **La volució** de un poble del mismo autor.



Para la **HABANA** con escala en **PONCE,** saldrá de este puerto sobre el 20 Setiembre la fragata española **PAQUETE DEL VENDRELL,** admite un poco de carga á flete y pasajeros, informarán á bordo su capitán **Don Francisco Vidal** y en la plaza de la Constitucion, núm. 96, principis.

**Dinero á préstamo**  
CON HIPOTECA

Tanto cantidad crecida como pequeña.  
Calle de los Hostales n.º 24 piso 2.º, se servira con toda puntualidad. 8—10

**CRIBAS.**—Se necesitan dos en el Colegio de Sta. Teresa del Pont d'Inca.

**PRENSAS Y COPIADORES.**

Los hay para vender en la imprenta de este periódico  
**PALMA.**—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.